#### 11月3日下午,在武汉市智能网联汽车产业创新联合实验室(以下简称实验室)的自动化测试实验室内,智能座舱软件开发工程师胡旭凝神 静听。他正对着一辆猛士汽车的座舱发出清晰指令,目光紧盯着屏幕——那里,毫秒级跳动的数据,精确捕捉着"太极大语言模型"理解与回应

就是在这座实验室的精密"熔炉"中,由东风汽车集团有限公司牵头的创新联合体,于7个月前锻造出业内首个足以支撑企业级应用并赋能 车载具身智能体构建的"最强大脑"——太极大模型体系。它并非冰冷的代码堆砌,而是汽车智能化跃迁的神经中枢。

更令人期待的是,这座"熔炉"的能量仍在积聚:到今年底,实验室将淬炼出模块化端到端自动驾驶技术,并实现实车量产搭载。

#### 产业"链主"带头创新联盟技术攻坚

智能网联汽车技术攻关如攀高峰,处处暗藏技术断点与供 应链风险。

东风汽车作为实验室牵头单位,深知协同创新是破题关 键。2024年,东风汽车与武汉经开区共建全球创新中心,打 造"1+N"研发体系,联合清华、华中大等顶尖学府,及科大讯 飞、中信科智联等60余家产业链单位,构建产学研用一体化

"我们瞄准产业链上游算法工具链、中游系统集成两大关 键环节发力。"东风汽车智能化首席科学家陈涛介绍,针对国产 深度学习框架长期缺失的痛点,实验室正联合行业生态构建自

2025年3月25日, 东风汽车牵头发布业内规模最大的端到 端自动驾驶开源数据集,包含超6000个场景片段、125万组高 质量数据。该数据集被清华大学、黑芝麻智能等20余家单位 申请使用,预估将为行业节省数据成本超10亿元。

实验室作为央企落实"AI赋能产业焕新"专项行动的 标杆项目,拥有核心成员700余人,围绕智能网联汽车与 人工智能领域布局10个技术攻关项目,聚焦自然语言 处理、计算机视觉、决策智能等关键基础技术研发, 布局4个商业产品落地项目。

# 标注效率提升2500倍的"超级教科书"

数据被称为智能汽车的"新燃料",但高质量数据集构建却 面临"成本高、标准缺、场景少"三大痛点。

实验室创新性地将人工智能技术融人数据标注环节。"我们 应用了视觉大模型、4D多模态大模型等技术,在多场景下实现高 精度自动标注。"东风汽车研发总院人工智能实验室执行负责人、 人工智能开发中心总监助理黄睿介绍。在多卡算力支撑下,该技 术在交通参与者标注任务上的效率,比传统单人人工标注提升超 过2500倍,车道线标注效率提升超950倍。仅此一项,东风汽车 已累计节约标注费用约5000万元。

这个相当于给自动驾驶汽车准备的"超 级教科书",覆盖了多时段、多天气、多工况 及各种突发驾驶场景,为国产自动驾驶算 法训练提供坚实底座。更重要的是,该数 据集由中国一汽、长安汽车、中汽创智等 单位联合发布,开创行业数据共建共享新 模式。

## 超千亿参数造"最强大脑"

走进搭载"太极大模型"的智能座舱,一个虚拟助手正主动 询问:"您需要提前预订今晚的餐厅吗?"它能根据乘客的表情 和语气调整交流方式,情感化交互准确率达95%。

作为业内首个企业级大模型,"太极大模型"依托"超千亿 参数"与"万卡算力"的基座,融合超十亿组智驾数据和超千万 组座舱图文信息,将车外动态环境与车内用户状态深度结合理 解。2025年4月,该模型在实验室诞生,成为支撑国产智能汽车 的"最强大脑"

"我们正在构建基于国产高性能算力 芯片的训练平台,适配国产深度学习框 架。"实验室负责人强调。从硬件到软件的 全链条自主生态,确保核心算法研发、模型 训练迭代的独立安全,将技术自主权牢牢 掌握在自己手中。

### 具身智能体:未来汽车新形态

在实验室发展规划中,"汽车具身智能体"被定义为未来 汽车的革命性形态——从交通工具进化为具备共情、前瞻与 自进化能力的智能伙伴。

"它不再是简单执行指令的机器。"实验室技术专家解释, "中央协调智能体会主动感知用户意图,统筹调度各项服务, 通过与环境和人的持续交互实现自我进化。"

作为具身智能体的核心模块,实验室正全力攻坚端到端

自动驾驶技术。该技术通过深度学习算法,直接将 传感器原始数据输入神经网络,输出车辆控制决 策。2025年底,模块化端到端自动驾驶技术将实现实

武汉智能网联汽车产业创新联合实验室正以技术 链、产业链、人才链的深度融合,推动中国汽车产业向"有 情有智"的新形态跃迁。

东风汽车智能化首席科学家、武汉市智能网联汽车产业创新联合实验室主理人陈涛:

# 锚定国家战略攻关、加速创新成果落地

择一毕业就扎根东风?这与国家战略有何深层呼应?

陈涛:在清华的学习时光,我接受的不仅是基础研究学习,更 有"产业报国"的使命感。20世纪初,中国汽车行业正处于"市场换 技术"的困局,东风启动自主品牌研发工作时,我主动请缨加入首 款车型S30的攻坚任务。这不仅是个人技术方向的选择,更是作为 共产党员对国家"制造强国"战略义无反顾的响应

从牵头研发首款自主动力总成产品,到如今统筹推进新能源、 智能网联转型,我亲历了"十四五"科技创新规划中"突破汽车核心 软硬件"战略的落地进程。正如当年死磕S30动力系统,今天我们 锚定固态电池、车规级AI大模型等"卡脖子"领域,核心目标就是推 动自主品牌从"跟跑"转向"领跑"

长江日报:智能网联技术迭代周期从10年缩短至两三年,联合 实验室如何支撑?

陈涛:这背后是国家战略与企业使命的同频共振。"十五五"规 划强调"以科技创新引领现代化产业体系建设",我们实验室正是 这一战略思想的实践载体。

技术普惠化已重塑研发逻辑。过去,客户更关注技术的"可靠

长江日报:作为清华大学培养的"国家队"科研人才,您为何选 发一工程化应用一技术预研"的全流程推进,以及5到10年的技术 激励和管理层 论证,开展前置工作。待关键时间节点到来,便集中加大研发投 人。例如,对固态电池的提前战略布局,对技术迭代尤为重要。

> 从传统动力到新能源,再到智能化与人工智能,汽车产业的发 展迭代速度不断加快。与此同时,实验室正在深化与高校的合作,推 动更多理论研究成果及应用技术,快速与汽车相关场景深度结合。 在生态伙伴合作方面,我们聚焦整合伙伴的技术强项与汽车实际场 景,融合应用以打造新型应用场景。例如,文本、数据等方面大模型 的技术优势可以用在汽车研发的数据处理和流程优化。通过校企合 作加速理论向应用转化,实现技术牵引与场景共创的双重目标。

长江日报:构建"打造热带雨林式创新生态",实验室在人才机

制上有何突破? 陈涛:随着专业需求的提升,实验室围绕人才建设构建了多个 闭环机制。我们通过实验室拓展人才引进渠道,在与高校、主机厂 联合攻关过程中,高校既能深入参与课题研究,也能充分了解企业 研发环节,助力毕业生实现从校园到企业的无缝衔接

在人才联合培养方面,汽车产业涉及的专业跨度非常大。而 东风在车端应用领域对复合型人才需求迫切。基于此,我们与合 作企业开展联合引进培养,能更快地缩短从技术到产业的距离。

面和团队层面两级激励机 制,高效运行"揭榜挂帅"机制, 团队的整体管理、考核,会根据实际工 作情况匹配对应的投入回报机制。当前实验 室已形成跨领域联合团队的运行模式,真正实现

了"攻关一线有组织,创新前线有堡垒" 长江日报:面对汽车从"出行工具"向"生活载体"的质变,联合 实验室如何定义未来?

陈涛:汽车产业的属性已经改变了模式,其定位不再局限于简 单的出行工具,而是升级为多元的生活载体。

随着应用场景的无限扩展,机械类、电子类、消费类、娱乐类等 各类产品功能,均可以在汽车场景中实现呈现。这一趋势下,技术 创新的边界持续拓宽,对于人才的要求也越来越多元。从传统的 动力机械领域,延伸到聚焦座舱健康的医学设计、优化音响效果的 艺术调音等,人才需求已形成包罗万象的拓展格局。针对这一变 化,实验室正以创新思维推动实践,通过构建万物互联的生态合作 体系,与各类联合体开展相互赋能,共同探索汽车作为"生活载体"





武汉市首批产业创新联合实验室系列巡礼⑨